



柬埔寨西港特区已吸引超200家企业入驻、提供3.5万个就业岗位

“带动当地经济发展、改善人民生活的关键力量”

■文/白元琪

道路纵横，车流如织，机器轰鸣声与喧闹声不绝于耳，处处涌动着发展的热潮……置身柬埔寨西哈努克港经济特区（以下简称“西港特区”），初来者往往会惊叹于这里的繁忙与活力。很难想象，18年前这里无路、无水、无电、无网。

在2025年西港特区举办的超200家企业入园庆典仪式上，柬埔寨首相洪玛奈表示，西港特区是“带动当地经济发展、改善人民生活的关键力量，柬中共建‘一带一路’项目的典范”。

多年来，在中柬两国共同建设下，西港特区配套设施逐步完善，成长为涵盖气配轮胎、五金机械、建材家居、新材料、医疗用品等多元产业的现代化工业园区。入驻企业提供了3.5万个就业岗位。同时，这些企业也不断转型升级，引入新设备、新技术，为柬埔寨“工业发展走廊”建设发挥更大示范作用。

职业技能快速提升

戴好手套、检查夹具、安装样品、设置参数，一连串动作干净利落。在3L医用制品（柬埔寨）公司的实验室里，质检部经理尹钦披确认样品安装稳固后，启动了拉力机。屏幕上，曲线缓缓上升，最终达到预设标准。“样品合格！”尹钦披上报检测结果。

自2013年落户西港特区以来，该公司不断发展，已成长为拥有约600名员工的现代化企业，产品涵盖防护服、口罩、手术薄膜、防护套等20多个品类。公司本地化率也不断提升，目前柬籍员工占比达九成以上。为培养更多技能型与管理型人才，自2017年起，该公司分期分批安排柬籍员工赴中国接受为期6个月的中文和专业技能培训。

尹钦披是这家企业培养起来的老员工。入职初期，他获得了赴中国江西培训

的机会。尹钦披说，在中国的经历不仅开阔了他的眼界，更帮他打下了技术基础。回到柬埔寨后，他从普通质检员干起，在中方技术人员的耐心指导下，一步步成长为质检部经理。

随着西港特区一步步扩容提质，这家企业也在谋划转型升级。“为提高生产效率，我们计划从中国引进自动胶带机，同时增设6台视觉检测设备，全面提升检测效率与精度。”杨华介绍，企业还将部署第三代穿线络合一体机，进一步提高防护套生产的自动化水平与制造精度。

员工生活显著改善

产业发展也悄然改变着企业员工的日常生活。“以前上班要挤小巴车，单程通勤一个多小时；现在摩托车是标配，早晚高峰的‘摩托大军’成为西港特区的一道风景

线。”和德盛箱包（柬埔寨）有限公司人事专员助理素萌笑着说。她指着车间角落的几根方柱补充道：“这里曾装有几台公用电话，以前高峰时常常排起长龙。现在员工人手一部手机，可以随时随地沟通。”

公司生产车间内，一片繁忙的景象：上百台缝纫机飞轮快速旋转，各色布料在员工指间翻飞。厂长赵忠穿梭其间，不时查看产品缝合工艺、指导操作细节。

“2014年建厂筹备期间，想找个会用缝纫机的人都难。”赵忠回忆道，中方团队决定开班“授艺”，集中培训半个月，再通过真实订单实操考核。“手把手教、点对点改，一批批技工就这样带出来了。不少附近村里的年轻人通过来工厂上班，彻底改变了自己和家人的生活。”

“很多年轻人从培训班走出来，成了熟练技工、车间骨干，有的还做了其他工厂的‘技术担当’。”赵忠说，即使员工跳槽，也多

是“带着经验走”，有助于提升本地纺织业技术水平。

企业加速转型升级

夕阳下，位于西港特区西翼的物流堆场一片繁忙。入口处，一辆辆卡车鱼贯而入，场内集装箱有序码放……

一排集装箱旁，佳利达物流（柬埔寨）公司员工坦恩正专注地操控着堆高机，一个重达数吨的集装箱被稳稳叠放至第六层。

“我们用的是从中国进口的新设备，噪声小、抓力足，最高能堆到七层呢，一下子省出不少空间。”曾是搬运工的坦恩记忆犹新：几年前，装箱还得靠工人爬上箱顶，绑吊缆、拉铁链，既费力又危险，“风一吹，箱一晃，心都悬着”。如今用了新设备，高效又安全。

本地员工姆安对此深有体会，对这套

系统赞不绝口。“以前查一个订单，要翻好几份报表，常常忙到深夜。”他说，“现在点几下鼠标，所有信息一目了然。客户如有疑问，也能第一时间给予答复。”

“近年来，受益于中柬双边贸易持续扩大，公司业务量保持快速增长。”蒋卫旗介绍，去年5月，中国无锡（江阴）港—柬埔寨西哈努克港直达航线正式开通，货运成本显著降低，为企业发展注入新动能。

近年来，西港特区持续提升产业承接能力，优化产业结构，既丰富了柬埔寨的产业类型，也促进了当地工业化进程。

“西港特区作为柬埔寨‘工业发展走廊’建设中一颗耀眼的明珠，是推动当地民众致富的‘金饭碗’。”中国驻柬埔寨大使汪文斌表示，中方愿与柬方一道，推进西港特区高端化、绿色化、数字化、国际化发展，为构建新时代全天候中柬命运共同体不断注入澎湃动力。

筑梦世界

■文/刘书辰 周良

“两年前，这里除了荒山和大风吹起的沙子，什么都没有。看着中国企业承建的风电项目从图纸上的规划一天天变为现实，这是我参与项目建设的最好嘉奖，我感到无比自豪！”阿塞拜疆土建工程师萨尔万·加赫拉曼诺夫说。

阿塞拜疆希济-阿普歇伦风电项目竣工仪式日前在阿首都巴库举行。笔者驱车前往阿塞拜疆东部山区实地探访，在距离电站五六公里的公路边，便望见矗立在山脊上的巨大白色风机。一台台风机巍然屹立，为当地千家万户送去绿色电力。

在荒山上建起风电项目

——中企助力阿塞拜疆绿色能源转型

据介绍，该项目由中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司（简称中国电建华东院公司）承建，于2024年3月开工建设，2025年12月底全面建成并投入使用，共部署37台风力发电机组，总装机容量240兆瓦，是阿塞拜疆单体规模最大的风电项目。项目建成后，年发电量可达10亿度，能满足当地超30万户家庭日常用电需求。

阿塞拜疆近年来大力发展可再生能源项目。阿塞拜疆总统阿利耶夫在出席希济-阿普歇伦风电项目竣工仪式时说，阿塞拜疆预计到2030年将建成总装机容量达6吉瓦的风电和光伏电站，该项目竣工

投产将增强阿能源领域发展潜力，为阿国家全面发展作出贡献。

中国电建华东院公司项目经理周露介绍，确保风机设备如期到位是项目团队面对的关键挑战之一。为此，项目团队创新采用“海陆双线并进”方案：陆路经霍尔果斯出境，穿越中亚抵达里海沿岸，再转运至阿塞拜疆；海路由中国扬州港起航，远洋运输至土耳其转运至格鲁吉亚，最终陆路送达项目现场。

周露说，项目投产后，每年可节省2.2亿立方米天然气，减少40万吨二氧化碳排放，助力阿塞拜疆落实可再生能源发展战略，降低对化石能源的依赖，改善区域

生态环境质量。项目建设不仅为阿塞拜疆带来清洁电力，还打通了当地民生的“幸福路”。

作为项目投资方，沙特国际电力和水务公司高度评价中国企业的表现。该公司派驻的项目经理易卜拉欣·阿达尔说，中国团队在项目全周期展现出高度的职业精神、高效的执行力和过硬的技术实力。

在阿达尔看来，中国企业在实施国际可再生能源项目方面积累的丰富经验，在希济-阿普歇伦项目中得到充分体现。“我们视中国为全球能源转型进程中的重要战略合作伙伴，期待在可再生能源和绿氢项目中继续扩大与中国企业的合作。”

（上接1版）

“通过法定程序使党的主张成为国家意志、形成法律，通过法律保障党的政策有效实施，确保全面依法治国正确方向。”

涉及现行有效的30多部生态环境法律、100余件行政法规、1000多件地方性法规……作为我国第二部以“法典”命名的法律，生态环境法典草案即将提请十四届全国人大四次会议审议。

编纂生态环境法典是党中央部署的重大立法任务。系统整合、编订纂修、集成升华，这部法典将用最严格制度、最严密法治保护生态环境，推动绿色发展。

截至2025年12月底，我国现行有效法律308件，行政法规和监察法规600余件，地方性法规超过1.5万件……善于使党的主张通过法定程序成为国家意志，迈向良法善治的步伐更加坚实有力。

“党的政策成为国家法律后，实施法律就是贯彻党的意志，依法办事就是执行党的政策。”

中央依法治国办开展实地法治督察，推动党中央全面依法治国重大决策部署落地。

压实压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，现场述法让“一把手”在红脸出汗中绷紧“法治弦”。

强化行政机关负责人出庭应诉，倒逼行政机关依法行政，让老百姓在行政诉讼的法庭上“告官又见官”。

明法于心，守法于行。

依法治国和依规治党的有机统一，让党员、干部心中高悬法律的明镜，手中紧握法律的戒尺，知晓为官做事的尺度，权由法定、权依法使等基本的法治观念深入人心。

依规治党深入党心，依法治国才能深入人心

“这里是立规矩的地方。党的规矩、制度的建立和执行，有力推动了党的作风和纪律建设。”

2013年7月，习近平总书记来到河北平山县西柏坡，在著名的九月会议旧址前，强调了“立规矩”的重要意义。

没有规矩不成其为政党，更不成其为马克思主义政党。

党的十八大以来，我们党以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，坚持把制度治党、依规治党作为管党治党的基本方式，把加强党内法规制度建设作为全面从严治党的长远之策、根本之策，健全党内法规同国家法律法规衔接协调机制，构建起一套行之有效的权力监督制度和执纪执法体系，开辟了百年大党自我革命新境界。

截至2024年6月，全党现行有效党内法规共3936部，其中党的十八大以来新制定修订的党内法规占比超过70%。党内法规制度建设取得历史性成就，彰显出大党的气派、大党的智慧、大党的治理之道。

关键在真抓，靠的是严管。

2018年8月，在中央全面依法治国委员会第一次会议上，习近平总书记指出：“有规可依的问题基本得到解决，下一步的重点是执规必严，使党内法规真正落地。”

这一重要判断表明，党内法规建设正在从加快立规、解决无规可依，转向加强执规、确保已有法规落实落地。

习近平总书记的重要论述既指明前进

方向，也蕴含科学的方法论——

“要强化法规制度意识，在全党开展法规制度宣传教育，引导广大党员、干部牢固树立法治意识、制度意识、纪律意识”。

从党的群众路线教育实践活动，到深入贯彻中央八项规定精神学习教育，新时代以来，我们党接续开展党内集中教育，建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，融入日常、抓在经常，督促广大党员、干部把党章党规党纪内化于心、外化于行。

2025年，在江苏省徐州市泉山区人民法院，市、区两级纪委监委以一起职务犯罪案件为“教材”开起了“纪法课堂”。以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，泉山区一名干部听后感慨：“这堂特殊的课程，让我对拒腐防变有了更直观的认识。”

“要加大贯彻执行力度，让铁规发力、让禁令生威”。

2025年12月底，中央纪委国家监委公布了2025年11月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况，这已经是连续第147个月公布月报数据，“铁规矩、硬杠杠”赢得了人民群众的信任。

新时代以来，我们党坚决纠正随意变通、恶意规避、无视制度等现象，严肃查处一些党员、干部包括高级干部严重违纪违法问题，向全党全社会表明，不论什么人，不论其职务多高，只要触犯了党纪国法，都要受到严肃追究和严厉惩处。

“要加强监督检查，落实监督制度，用监督传递压力，用压力推动落实。”

前不久，二十届中央巡视组（自治区、直辖市）反馈工作完成，集中反馈会议通报了巡视发现的共性问题。巡视是党内监督的重要手段，巡视对象执行党章和其他党内法规的情况，正是检查重点之一。

落实监督制度，加强日常监督和专项检查；科学设计体制机制，提升监督体系整体效能；对重要党内法规制度落实情况进行专项督查，防止出现“破窗效应”……失责必问、问责必严，使各项纪律规矩真正成为“带电的高压线”。

持之以恒，驰而不息。

党章是党的总章程，是“一面公开树立起来的旗帜”。

在中国共产党历史展览馆的展柜里，各个时期的珍贵党章版本引人注目。这是我们这个百年大党坚持制度治党、依规治

党的生动体现。

“新形势下，我们党要履行好执政兴国的重大职责，必须依据党章从严治党、依据宪法治国理政。”习近平总书记着眼厉行法治、依规治党，推动全面从严治党在法规制度轨道上向纵深发展。

把纪律和规矩挺起来、立起来，把执纪和执法贯通起来

我们党全面领导、长期执政，面临的最大挑战是对权力的监督。

习近平总书记强调：“要坚持依法治国、依规治党，把纪律和规矩挺起来、立起来”“要把执纪和执法贯通起来”。

纪律和法律，都是国家治理体系的重要组成部分。统筹运用纪法“两把尺子”，监督执纪和监察执法一体推进，才能把权力运行的规矩立起来。

这是高瞻远瞩的擘画。

监察范围过窄、反腐败力量分散、纪法衔接不畅……曾经一段时间里，党内监督与国家监察不同步，部分行使公权力人员处于监督之外。以习近平同志为核心的党中央审时度势，作出深化国家监察体制改革的重大决策部署。

党的十九届三中全会审议通过《深化党和国家机构改革方案》，把组建国家监察委员会列在第一条。

2018年3月，随着“中华人民共和国国家监察委员会”古铜色牌匾上的红绸布揭开，一个全新的国家反腐败工作机构挂牌成立。

中国特色国家监察体制的形成，实现了对公权力监督和反腐败的全覆盖、无死角，实现了党内监督和国家监察、依规治党和依法治国的有机统一。

这是坚如磐石的定力。

无数案例证明，党员、干部“破法”，无不始于“破纪”，从“小事小节”的失守，一步步滑向违法犯罪深渊。因此，必须抓早抓小、防微杜渐。

“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。如果开始就咬耳朵、扯袖子，在执纪方面抓得极紧，可以让多少人避免违法？”

一加一减，把纪律挺在前面。

新时代以来，《中国共产党纪律处分条例》已经过3次修订——做好“减法”，砍掉

与法律重复的内容，凸显党纪严于国法的鲜明特色；做足“加法”，把党的十八大以来管党治党实践经验化为道德和纪律要求，以更高标准约束党员。

纪严于法、纪在法前。新时代以来，我们党用好监督执纪“四种形态”，把“病毒”和“虫害”消灭在萌芽状态，减少腐败存量、遏制腐败增量，形成良好的政治生态。

这是以上率下的担当。

“对领导干部的法治素养，从其踏入干部队伍的那一天起就要开始抓，教育引导他们把法治的第一粒扣子扣好。”

早在2015年2月，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上明确指出，一个干部能力有高低，但在遵纪守法上必须过硬，这个不能有差别。

奉法者强则国强。

中办、国办印发《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》，70多个中央单位制定了本行业本系统的学法清单；

各地各部门不断健全完善制度机制，推进学习的常态化、长效化，建立党委（党组）中心组学法制度；把学习掌握党内法规列入党组织“三会一课”内容；

把党内法规和国家法律纳入党校（行政学院）教学内容和领导干部任职培训、在职培训的必训课程；

为政之要，惟在得人；治国理政，关键在人。依法治国、依规治党，必须抓住领导干部这个“关键少数”。

新时代以来，我们党教育引导各级领导干部增强守规奉法、崇尚法治的自觉与素养，“关键少数”运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力不断提高。

“法令既行，纪律自正，则无不治之国，无不化之民。”

站在新的历史起点上，广大党员、干部始终紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻习近平法治思想，坚持依法治国和依规治党有机统一，永葆赶考的清醒和坚定，为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

（张 瑞 沈童睿）